Concordancia nominal

Regra geral

Determinantes (artigo, adjetivo, numeral e pronome adjetivo) devern concordar em génera e NUMero com o substantivo.

Casos especificos

Adjetivo anteposto a dois ou mais
substantivos

Adjetivo posposto a dois ou mais
substantivos

Adjetivo como predicativo

Dois ou mais adjetivos acompa-
nhando um substantivo

Meio/bastante/muito, s

E bom, preciso, necessario, etc.

Menos

concorda(m)

com 0 mais proximo.

a) com o substantivo mais proximo,

b) com todos os substantivos.

com todos 0s substantivos, se posposto.

Se anteposto, pode concordar com 0s subs-
tantivos ou apenas com 0 mais proximo.

com o substantivo se este estiver no singular
(repetindo o substantivo ou apenas 0 artigo).
Caso esteja no plural, permanecem no
singular.

com 0 substantivo se forem determinantes,
ou seja, numeral, adjetivo ou pronome.

Se forem advérbios, sao invariaveis.

com 0 substantivo se este estiver acompa-
nhado de artigo ou pronome, do contrario,
permanecem invariaveis.

- @ invariavel.

~ esperando-o.

" desanimadas.

Exemplos

Achou desastroso o discurso
e a justificativa.

Risos e expressdes animadas: 2
turma se divertia muito.

Picou manjerona e tomilho frescos
para temperar a carne.

Telefonia e bancos sio campedes
de reclamagcoes no Procon de
Rondonia.

Prefere as cores amarela e azul.

Prefere a cor amarela e a azul.

Nzo admito meias verdades!
Havia muitas/bastantes pessoas

Sentiam-se sds no mundo.
Estavam meio/bastante/muito

Ficaram s6 observando.

£ necessaria muita paciéncia.

E necessario paciéncia.

Neste més, tive menos despesas.



Concordancia verbal

Na maioria das situacdes, o verbo concorda com o nticleo do sujeito simples ou desinencial em pessoa e numero. Hd, no entanto, alguns casos
que podem causar duvidas ou que nao se enquadram na regra geral de concordancia verbal.

Casos especiais de concordancia verbal

Exemplo

Verbo concorda com o termo antecedente. Fomos nés que perdemos dinheiro com esse

investimento.
Verbo concorda com:
a) o pronome, ficando na 32 pessoa do sin- = Fui eu quem fez este bolo.
gular;
b) o termo antecedente. Fui eu quem fiz este bolo.
Apenas 1% da populagdo concorda com aumento de
impostos.
Verbo concorda com o numeral. Apenas 10% da populagdo concordam com aumento
de impostos. 5
Se vier especificado, pode concordar também ~ Apenas um terco da populagao concorda com
com a expressao especificadora. aumento de impostos.
Apenas dois tercos dos eleitores concordam com
aumento de impostos.
Mais de um atleta se inscreveu para competir.
Verbo concorda com o numeral. Mais de dois atletas se inscreveram para
competir.
Obs.: Se a agdo exprimir reciprocidade, o Mais de um atleta se cumprimentaram antes da
verbo é flexionado no plural. competicao.

Verbo concorda com a expressao, portanto, A maioria aprovou o novo estatuto.

fica no singular:

Se vier especificada, pode concordar também A maioria dos acionistas aprovaram o novo
com a expressao especificadora. estatuto.

Verbo concorda com 0 substantivo. A turma falava sem parar.

Se vier especificado, pode concordar também A turma de criangas falavam sem parar.

com a expressao especificadora.

Verbo concorda com o artigo, quando houver. - 0s Andes s@o a maior cadeia de montanhas das
Américas.

Se ndo houver artigo, o verbo devera ser Minas Gerais & um importante estado brasileiro

flexionado no singular. :




Verbo concorda com a palavra dos (equiva-
iente a daqueles) ¢ fica no plural

Se a mtengdo e destacar o individuo dentro do
grupo, fica no singuiar.

Verbo concorda com uma ideia, e ndo com
uma forma gramatical.

Pode ser de numero ou de pessoa.

0 verbo permanece na 3° pessoa do singuiar.

Ha sujeito na oragao e o verbo deve concordar
com 0 nucleo deste, como determina a regra
geral.

Como o sujeito, nesse caso, é indeterminado,
0 verbo deve ser flexionado na 3* pessoa do
singular.

Deve concordar com:
a) nome de pessoa;
b) pronome pessoal;
¢) palavra no plural,

Se 0 sujeito for posposto, deve concordar com
todos 0s nucleos.

Se anteposto, pode concordar:
a) com todos 0s nicleos;
b) com 0 Mais proximo.

a) 0 verbo concorda com todos 0S NucCleos.

b) O verbo concorda com a ideta que ambas as
palavras expressam, ficando no singular.

a) 0 verbo concorda com todos 0s nicleos.

bj O verbo concorda com a ideia que as pala-
wras expressam, ficando no singular.

0 verbo concorda com o pronome resumidor.

A tristeza, a melancolia acompanhavam-no

| U4 Intengdo.

Ele se revelou um dos que Mais
se esforgaram no curso.

Jairo foi um dos que conquistou minha confianca.

A criangada passava pela praca e
gritavam como maritacas.

Os eleitores somos responséveis por escolher bem
os candidatos.

Nesta esquina, houve vérios acidentes.
Nesta cidade, faz dias gelados!

Espera-se grande avango nas negocliagoes.

Precisa-se de manobristas.

Maria e Renato sdo sua alegria.
Sua esperanca Somos nos.
A soliddo eram aqueles dias de chuva e frio.

0 professor ¢ 0s alunos entraram na sala.

Entraram na sala o professor e 0s alunos.
Entrou na sala o professor e 0s alunos.

diariamente.
Atristeza, a melancolia acompanhava-o diarlamente.

Um aceno, um sorriso, uma palavra serviam-ihe
de estimulo,

Um aceno, um sorriso, uma palavra servia-ihe de es-
timulo.

Pedidos, suplicas, ameacas, nada o demovia de



